

■大事件

“二十四节气”入选联合国非遗名录

11月30日上午,联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴正式通过决议,将中国申报的“二十四节气”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

“二十四节气”是中国人通过观察太阳周年运动,认知一年中时令、气候、物候等方面变化规律所形成的知识体系和社会实践。在国际气象界,这一时间认知体系被誉为“中国的第五大发明”。

凝聚古人智慧

起源于黄河流域的“二十四节气”是中国人通过观察太阳周年运动,认知一年中时令、气候、物候等方面变化规律所形成的知识体系。这一体系深刻揭示了四季轮回的客观规律,是农耕时代社会生产生活的时间指南。

这从一些谚语中就可见一斑。比如北方谚云,“惊蛰过,暖和和,蛤蟆老角唱山歌”,就是把节气当成气候的指示标,二十四节气宛如温度计上的刻度;又如湖南谚云:“春分种菜,大暑摘瓜”,则是把具体的农事与节气对应起来,二十四节气恰似指挥、引导春种秋收的鼓点。

这一知识体系并非粗浅、模糊的经验总结,它具有令人惊叹的科学性和准确度,比如冬至这一天,太阳位于黄经270度,阳光几乎直射南回归线,是北半球一年中白昼最短的一天。

彰显中华传统文化魅力

“二十四节气”具有不容磨灭的文化价值。作为中国人特有的时间知识体系,“二十四节气”不仅深刻影响着人们的思维方式和行为习惯,而且鲜明地体现了人与自然和谐相处的能力,所以,“二十四节气”是中华民族文化认同的重要载体。

另一方面,“二十四节气”所带给我们的,不只是对生产生活的指导意义,还有人类应该亲近自然、尊重自然、保护自然的积极态度,这种文化价值是永远也无法磨灭的。

此次“二十四节气”成功入选人类非物质文化遗产代表作名录,不仅表明联合国教科文组织对该遗产项目的一致认可,同时更彰显出中华传统文化的无穷魅力。

《二十四节气歌》

春雨惊春清谷天,夏满芒夏暑相连。
秋处露秋寒霜降,冬雪雪冬小大寒。
上半年逢六二一,下半年逢八二三。
每月两节日期定,最多相差一二天。

二十四节气

【节气的来历】

太阳从黄经零度起,沿黄经每运行15度所经历的时日称为“一个节气”。每年运行360度,共经历24个节气,每月2个。

其中,每月第一个节气为“节气”,即:立春、惊蛰、清明、立夏、芒种、小暑、立秋、白露、寒露、立冬、大雪和小寒等12个节气;每月的第二个节气为“中气”,即:雨水、春分、谷雨、小满、夏至、大暑、处暑、秋分、霜降、小雪、冬至和大寒等12个节气。

“节气”和“中气”交替出现,各历时15天,现在人们已经把“节气”和“中气”统称为“节气”。



■数说



“网络直播元年”

2016年被称为“网络直播元年”。作为当前最为火爆的风口产业之一,网络直播方兴未艾却乱象频出。11月4日,国家网信办出台规定,实行“实名登记”、“即时阻断”、“新闻信息先审后发”等举措均剑指行业乱象。另外,主播“黑名单”制度也随着《规定》出台建立起来。这项被称之为网络直播“最严规定”将于12月1日正式实施。

■数说

225个

明年起,本市高考外语考试将首次实行一年两考,除笔试外,高考外语考试将首次增加听说测试。距离2017年1月9日首场听说测试只有一个多月的时间了,本市81个考点225个考场已准备就绪。

14名

被誉为“我国生命科学诺贝尔奖”的第九届谈家桢生命科学奖近日揭晓,14名优秀科学家获得谈家桢生命科学奖。该奖项的设立旨在传承我国著名科学家谈家桢先生对生命科学事业的奉献精神,促进生命科学研究成果产业化。

10.4万



近年来,我国新能源汽车保有量增长迅速。截至2016年10月底,全国纯电动汽车保有量已达55.55万辆,上海10.4万辆。近日,上海第一块新能源汽车专用号牌在市公安局交警总队车管所发放。此次新能源专用号牌的发放系根据公安部统一部署,于12月1日起在上海、南京、无锡、深圳、济南5个城市试点。